

美丽乡村擘画善治新蓝图

本报记者●段兴宇●唐旺勋



参观学习。

蜿蜒的鹅卵石小道、啤酒瓶堆砌的围墙、整洁的垃圾分类站点……4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团走进宁波市鄞州区集士港山下庄村,村民院落中,一花一草,一砖一瓦,处处景致。“每个庭院都出自村民之手。”山下庄村党总支相关负责人自豪地说。

“美丽庭院”改造 美了环境改了民风

看着家家户户别致的庭院,山下庄村党总支相关负责人不由想起了“美丽庭院”刚改造时的景象。刚开始,村民对于改造并不积极,村党组织发动党员挨家挨户上门宣传,鼓励村民自己设计建造庭院,村里补贴费用。“庭院改造是我家的事,他们真的会帮我的忙吗?”村民顾荷芬家的庭院改造人手不够,就把困难告诉了党员张千平。没想到,张千平立马放下手中的活儿来帮忙。

有了带头人,村民齐响应,大家干事的劲头更足了。村委会通过召开村民代表大会,山下庄村下辖的6个自然村的村民,都自主选举出本村的网格员,以村网格的形式,统筹谋划本村“美丽庭院”的改造工作。

“面子”美了,“里子”更要美。为此,一场环保宣传活动开始了。活动推进得非常顺利。党员带领,村民积极参与:“这是我们的家园,我们要一起守护住这份美。”

这只是近年来山下庄村社会治理的一个缩影。山下庄村坚持党建引领,以“五最五破”善治兴村五法为抓手,坚持“参与式”治理理念,发动群众、依靠群众、服务群众,共建“和美”乡村、“共富”乡村、“活力”乡村,不断激发乡村振兴新动能,探索出了一条“组织引领、党员锋领、村民参与”的基层善治之路。

“和邻小院” 解了诉求化了纠纷

“这么快路灯就装好了,我晚上回家再也不怕黑了。”看着村文化礼堂门口的太阳能路灯和弄堂里的中式路灯,村民们纷纷竖

起了大拇指。

原来,3月10日上午,第六微网格的老年村民代表在一月一次的网格议事会上,向网格民情联络员曹玉伟反映,文化礼堂门口至原乡老街路灯设置的较少,光线不足,晚上从文化礼堂出来回家的路上有可能被石板路磕绊,特别是老年人存在安全隐患。

接到诉求后,曹玉伟立即联系了网格员钱栋。钱栋实地走访后,发现诉求属实,第一时间通过手机上报该诉求。在镇城建办牵头下,于4月7日给文化礼堂和原乡老街的弄堂及周边安装了路灯。从村民提出诉求,到召集村民代表、网格员共同商议出方案以及后续的采购、安装仅用了一个月。

“这个‘和邻小院’可真灵啊!”村民笑着说。据悉,“和邻小院”是山下庄村今年设立的,根据微网格的辖区划分,从原来村里“美丽庭院”创建示范户中挑选了6户民情

联络员的院子打造而成。截至目前,已收集民情民意28件,就地解决矛盾纠纷5起。

山下庄村党总支书记陈武伟表示:“今年以来,山下庄村以民主议事为切入点,通过‘和邻小院’这一载体,收集民情民意,化解矛盾纠纷,实现了小事不出网格,大事不出村,逐步形成了‘善治山下庄’治理品牌。”

除了“和邻小院”,村民议事厅、共享法庭等集民智、聚民力,利用数字化技术,搭建起家门口民情收集、共商共议、便捷司法的新平台,实现了山下庄“小事不出村,大事不出镇,十年无越级访”。

此外,山下庄村以乡村善治馆为起点,串联起原乡老街上的村民议事厅、共富小院、乡村振兴创业基地、共享菜园等15个点位,充分展现了山下庄村乡村治理的生动实践。

鄞州湾底村:打造乡村振兴的浙江样本

本报记者●段兴宇●唐旺勋

从春天里开始的故事,是永远在生长的故事。4月的浙江省宁波市鄞州区湾底村,绿意浓浓、春意盎然。天宫庄园内,一株株低矮的桑树整齐排列在黑土地上,枝头满是累累硕果,青的、红的、紫的,交织点缀着一幅生机勃勃的田园春景图。

循法而治 做优集体经济大蛋糕

如果用“强健的肌肉”比喻湾底的经济实力,那么,民主法治理念就是“筋骨”和“血液”。

自1986年起,每年年初,村委会都会组织广大群众提议年度计划、需办实事项目,由村干部公开承诺、领办实办,项目领办制覆盖率达100%。近几年,村里的投资做大了,玫瑰园生态酒店、蓝青小学、天宫大楼等项目,每个都要经历3至5年甚至更久的考察期。而在涉及合同签订、集体资产使用、招商引资等涉法事务时,由村里聘请的法律顾问进行合法性审查把关,在法治轨道上推进了项目的顺利进行。

俗话说,百姓百姓百条心。不管生活多富足,林林总总的纠纷矛盾在所难免。法律顾问每半月来村里“坐诊”一次,“但是律师不能天天来,阿拉就赶时髦也来个‘供给侧改革’,自己培养法律明白人。”村干部胡耀乾自豪地分享了村里培养6名法律明白人的经验:学习法律知识、开展普法

宣传、调解矛盾纠纷……还别说,这几年村里已经化解了不少邻里间的小疙瘩。

两本册子 下活村民自治一盘棋

“下面举手表决天宫庄园小区加装电梯事项。”53位村民代表齐聚一堂,举手表决。老旧小区加装电梯虽说是一项民生工程,但是能在这么短的时间内征得多数业主的同意,实属不易。要说秘诀,还真有。原来,早在2018年,湾底村就推出了老屋新生1.0项目。根据整治方案,全村多层29幢、低层110余套,共要拆除744住户的防盗窗。但是工程过半,仍有几户村民不理解、不配合,后来经过村民代表大会决议,决定搬出村里配套的“小法典”——《湾底村村规民约》和《湾底村村民自治章程》。

按照规定,村民有维护小区环境优美、服从统一规划的义务,违反者会影响年底股金分红。算了一笔经济账,权衡利弊后,这些村民的观望心态消除了,纷纷

主动配合拆除工作。从那以后,这两本小册子真正融入了湾底村村民的日常生活。不久后,在蝉鸣不断的火热夏天里,湾底村老屋新生2.0项目也紧锣密鼓地推进了……

勤善和美 点亮文明乡风新地标

湾底村大力开展的“和美家园”“五星家庭”“身边的家风家训”等评选活动,既强化了道德教化,使社会公德和家庭美德融入日常生活,也成为了完善村务治理、培育文明乡风的好举措。人以正气立,事行正道远,孩子是未来的希望,教育是头等大事,为了奖励考入高校的村民子女,村里还单独设立了教育基金。

把宪法搬进公园,告诉来来往往的游客,法治在湾底共富路上的重要性,是这几年湾底村陆续打造党旗广场、奋斗生活馆、宪法广场等打卡点的初心,也是法治文化与乡村旅游相融合,引导大家崇尚法律的路径。

数字“智”治 探索基层治理现代化

数字“智”治是湾底村建设“未来乡村”的关键。位于湾底村的“红船·光明电力驿站”,实现了既可以观察居民用电负荷曲线,也能对居民用电设备组成和能耗进行全时段精准辨识的功能。

2021年,湾底村充分发挥智慧充电桩作用,在村里建成3个电动自行车智慧充电停车棚,村民可以就近扫码充电,十分方便,有效解除了安全隐患。2022年,村办的蓝青小学在停车场建起了光伏电站,成为宁波市首个校园光伏发电项目,总光伏组件铺设面积约2600平方米,容量约540千瓦,为探索节能减排提供了可行路径。

回望过去,湾底村经济薄弱、人心涣散,是出了名的“烂眼村”;着眼当下,湾底村村强民富、环境优美、乡风朴实、管理民主,是名副其实的“示范村”。展望未来,良法善治、数字“智”治、同心同行,湾底又吹响了再出发的号角,翻篇归零、奋斗如始。